



李贵英送来的热水是六街人们的取暖方式之一。

六街菜市场卖水人——

一壶热水一艰辛 一分温暖一分真

文/片 本报记者 于荣花

凌晨3点起来烧水,6点出门去送第一拨热水,连续送下来,直到下午2点多才能坐下来吃一顿饭。在寒冷的六街蔬菜批发市场,刘玉山夫妇的一壶壶热水给市场上的人们增添了实实在在的温暖。

23日凌晨3点,厚厚的积雪像给六街市场裹上了一层银装,市场上的人们开始陆续忙碌起来。家住市场附近的刘玉山也推开了自家大门,走向北侧的烧水锅炉房,掸了掸门上的落雪,就开始生火烧水了。

“一天需要烧4锅炉的水,每炉水需要烧30斤的煤炭,一斤煤炭5毛3。一天下来,光煤就要花费五六十块钱。”刘玉山一边抬头看锅炉上的温度计,一边跟记者攀谈,“早上3点起来,也是难受得很。有时也和老伴轮换一下。”刘玉山的老伴

李贵英早晨6点左右开始用三轮车带上一壶壶热水去市场售卖。

9点,李贵英骑着脚踏三轮车朝家的方向骑来,上坡的时候,只能一步步地往上推,瘦弱的身躯看起来与庞大的车体不相匹配。“这一车总共32壶热水,一壶八毛钱,卖了一两个小时。”刘玉山和李贵英一个人负责打开热水管,一个人负责擦拭壶皮上的落灰,有些水壶的壶底因为市场上的风吹落灰,沉淀了一层泥,“都要冲刷干净才往里面灌水。”刘玉山说。

9点半左右,天又开始飘雪,市场的道路更加泥泞,李贵英的脚上沾满了泥水,遇上难走的路,一步一滑,车头都有些不稳了。由于天气原因,李贵英的手看起来粗糙皴裂,有些裂口还渗出了血。李贵

英将新水送到指定摊位后,又将空壶重新放回车上,“一个月下来,光磨损的壶也要更换不少。”李贵英说。许多市场上的摊主和李贵英打招呼,遇到难行的路段还帮忙在车后推一把。

记者了解到,市场上前后从事送水营生的人家有3户,后来李贵英家之外的两户因故无法正常送水,李贵英便成了市场上唯一的送水人。市场上菜商的每日饮水、肉摊上刷绞肉机的用水也都靠李贵英的运送。“两个车子轮流替换,一车能装32壶,另一个车能装23壶,一天下来,生意好的时候能运送好几次,平时也要送出百余壶。”李贵英说,这样送下来,直到下午2点左右,老两口才能坐下来吃上一顿饭。



六街菜市场的菜商和李贵英已经彼此熟悉,也会互相问候照应。



刘玉山每天早晨3点起床烧水。



老两口一人擦拭壶皮,一人忙着给暖壶灌热水。



李贵英推着三轮卖水的背影已被市场上的人们所熟悉。